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УВОД 

Проучванията на настоящи и потенциални предприемачи показват, че 

получаването на адекватен достъп до капитал е един от най-големите проблеми 

за започване и развитие на нов бизнес. Като се има предвид важната роля, която 

предприемачеството играе в процеса на креативно разрушение – и за 

икономическия растеж - то не е изненадващо, че опитите за облекчаване на 

финансовите ограничения за предприемачите е важна цел за политиците по 

целия свят. Например, администрацията в САЩ финансира или подпомага 

процеса на финансиране на около 200 хиляди заема през 2007 година, като 

административните разходи са около $ 1000 на заем1. Финансовата помощ за 

предприемачите е също в дневния ред на Европейския съюз и ОИСР, където от 

страните-членки се изисква да насърчават рисковото капиталово финансиране 

за предприемачите2. 

Основното предположение на тези политики е, че има важни нарушения в 

кредитните пазари, които изключват висококачествените предприемачи с добри 

идеи (т.е., проекти с положителна нетна настоящата стойност) да навлязат на 

продуктовите пазари, тъй като те нямат достъп до достатъчен капитал за 

започване на нов бизнес. Ето защо, по-голямата част от научната литература се 

фокусира върху анализа на характера на тези нарушения, ефекта, който те имат 

върху достъпа до финансиране и влиянието на намалените финансови 

ограничения върху нивото на предприемачество. 

 

1. Традиционни източници на финансиране. 

В традиционната дългово финансиране, предоставянето на кредит се 

основава предимно върху цялостна оценка на кредитоспособността на 

стартиращата фирмата и заемодателят отчита очакваните бъдещи парични 

потоци на фирмата, които ще са основен източник за погасяване на кредита. 

                                                           
1 SBA (2008), SBA Fiscal Year 2008 Annual Report, www.sba.gov. 
2 OECD (2004), ‘Financing innovative SMEs in a global economy’, Second OECD Conference of Ministers 
Responsible for SMEs, Istanbul, Turkey. 


